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C O N S I G L I O    P R O V I N C I A L E

Il 13 Ottobre 2010 alle ore 15:30, convocato dal Presidente nelle forme prescritte dalla legge, il Consiglio provinciale si è riunito nella sala delle proprie sedute per deliberare sugli oggetti iscritti all’ordine del giorno.

Presiede Demos MALAVASI, Presidente del Consiglio Provinciale, con l’assistenza del Segretario Generale Giovanni SAPIENZA.

E’ presente il Presidente della Provincia, Emilio SABATTINI.

Sono presenti, nel corso della trattazione dell’argomento, n. 29 membri su 31, assenti n. 2. In particolare risultano:

(P=Presente  A=Assente)

BARACCHI GRAZIA
P

BARUFFI DAVIDE
P

BERGAMINI SERENA
P

BERTOLINI GIOVANNA
P

BIAGI LORENZO
P

BRUNETTI MONICA
P

CIGNI FAUSTO
P

CORTI STEFANO
P

COTTAFAVI ENNIO
P

CUZZANI PATRIZIA
A

DEGLIESPOSTI LIVIO
P

GAZZOTTI ELENA
P

GHELFI LUCA
P

GOZZOLI LUCA
P

KYENGE KASHETU
P

MALAGUTI MATTEO
P

MALAVASI DEMOS
P

MANTOVANI IVANO
P

MAZZI DANTE
P

PEDERZINI SERGIO
A

RINALDI BRUNO
P

SABATTINI EMILIO
P

SANTI MARC'AURELIO
P

SEVERI CLAUDIA
P

SIENA GIORGIO
P

SIGHINOLFI MAURO
P

TARTAGLIONE PIER NICOLA
P

VACCARI ROBERTO
P

VICENZI FABIO
P

VIGNOLA MARINA
P

ZAVATTI DENIS
P

Si dà atto che sono presenti altresì, ai sensi dell’art. 29 comma 2 dello Statuto della Provincia, gli Assessori:

GALLI MARIO, MALAGUTI ELENA, ORI FRANCESCO, PAGANI EGIDIO, SIROTTI MATTIOLI DANIELA, TOMEI GIAN DOMENICO, VACCARI STEFANO, VALENTINI MARCELLA

Il Presidente, constatato che il Consiglio si trova in numero legale per poter validamente deliberare, pone in trattazione il seguente argomento:

CONFERENZA PROVINCIALE DELLE ELETTE. ELEZIONE NUOVO PRESIDENTE. MANDATO AMMINISTRATIVO 2009-2014.

Oggetto:

CONFERENZA PROVINCIALE DELLE ELETTE. ELEZIONE NUOVO PRESIDENTE. MANDATO AMMINISTRATIVO 2009-2014.

L’art. 34, comma 8, dello Statuto della Provincia di Modena ha previsto l’istituzione presso il Consiglio Provinciale della Conferenza Provinciale delle Elette che svolge funzioni propositive in materia di partecipazione attiva delle donne alla vita politica e amministrativa, al fine di accrescere la presenza ed il ruolo delle donne nelle istituzioni e negli organismi di rappresentanza sociale, economica e culturale e la definizione di un apposito regolamento che ne disciplini la composizione, le attribuzioni e le modalità di funzionamento.

Con deliberazione consiliare n. 110 del 27/04/2005 è stata istituita la Conferenza Provinciale delle Elette composta da tutte le donne elette e nominate negli organi di governo degli Enti Locali modenesi ed è stato approvato il relativo regolamento.

Tale regolamento, all’articolo 2, prevede che la Conferenza Provinciale delle Elette promuove la piena affermazione dei diritti delle donne e svolge funzioni propositive in materia di partecipazione attiva delle stesse alla vita politica ed istituzionale sia a livello locale che regionale, nazionale ed internazionale. Sostiene anche in raccordo con gli altri organismi preposti alla promozione delle pari opportunità, ricerche, studi e iniziative funzionali al raggiungimento dei propri obiettivi.

E all’articolo 6 prevede che il Consiglio provinciale elegga la Presidente e la Vice Presidente della Conferenza stessa. La presidente e la Vice Presidente compongono il Comitato di Presidenza.

La Presidente o, in caso di sua assenza o impedimento, la Vice-Presidente presiede anche il Comitato Esecutivo.

La Presidente rappresenta la Conferenza nei rapporti con l’esterno; convoca le sedute dell’Assemblea e del Comitato Esecutivo, predispone l’ordine del giorno, presiede i lavori, disciplina la discussione, proclama l’esito delle votazioni e dà esecuzione alle determinazioni assunte.

La Presidente riferisce annualmente al Consiglio Provinciale in merito all’attività svolta.

In data 21/04/2009, con delibera di Consiglio n. 80, la Presidente e la Vice Presidente hanno presentato al Consiglio il rendiconto di mandato della Conferenza Elette.

Con delibera di Consiglio n. 177 del 04/11/2009 è stata nominata alla carica di Presidente la Consigliera Daniela Sirotti Mattioli del Gruppo PD e alla carica di Vicepresidente, in rappresentanza della minoranza, la Consigliera Claudia Severi del Gruppo PdL in Consiglio Provinciale.

In data 13/09/2010, assunta agli atti con prot. n. 84975 la Presidente, nominata Assessora alle Politiche per l'economia locale, l'innovazione e la semplificazione amministrativa; Risorse umane nel maggio 2010, ha rassegnato le proprie dimissioni dalla carica;

La Commissione dei Capigruppo ha esaminato la presente proposta in data 05/10/2010.

L’Assessore Valentini, riferendo in Consiglio sulle indicazioni emerse nella seduta della Commissione Capigruppo del 05/10/2010, propone di nominare alla carica di Presidente la Consigliera Grazia Baracchi del Gruppo PD in Consiglio Provinciale.

Il Presidente dà atto che ai sensi dell’art. 20, comma 3, del Regolamento del Consiglio i Consiglieri presenti concordano unanimemente di procedere a votazione palese.

Il presente atto non comporta impegno di spesa, né diminuzione o accertamento di entrata o variazione del patrimonio.

La dirigente responsabile del Servizio Formazione Professionale dott.ssa Liviana Messori ha espresso parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica del presente atto, ai sensi dell’articolo 49 del Testo Unico degli Enti locali.

Per quanto precede,

IL CONSIGLIO PROVINCIALE

DELIBERA

1) di eleggere la Consigliera Baracchi Grazia Presidente della Conferenza Provinciale delle Elette;

2) di dare atto che la Presidente e la Vicepresidente, già eletta nella persona di Claudia Severi del gruppo PDL, costituiscono il Comitato di Presidenza della Conferenza Provinciale delle Elette;

3) di rendere il presente atto immediatamente eseguibile.

In esito alla votazione per alzata di mano la deliberazione viene approvata come segue:

	PRESENTI
	N. 29

	ASTENUTI
	N.   1  (PD: Baracchi)
 

	FAVOREVOLI
	N. 28 (PD – PdL – UdC - Lega Nord)
 


Letto, approvato e sottoscritto.


IL PRESIDENTE
IL Segretario Generale

F.to Demos Malavasi
F.to Giovanni Sapienza
La presente deliberazione è pubblicata in copia conforme all’Albo Pretorio di questa Provincia, per quindici giorni consecutivi, dalla data sotto indicata.

Modena, 15/10/2010

IL SEGRETARIO GENERALE


F.to Giovanni Sapienza
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