PATTO DI AMICIZIA TRA LA PROVINCIA DI MODENA E LA CITTA’ DI ITAPIRAPUÃ NELLO STATO DEL GOIAS IN BRASILE

Dato atto che:

La Provincia di Modena è impegnata nel campo della cooperazione internazionale sin dal 1997 promuovendo e sostenendo diversi progetti delle associazioni modenesi;

Il Brasile, in virtù dei forti legami tra i due territori, nati inizialmente con la storica presenza di missionari e di volontari modenesi, è stato uno dei Paesi dove la Provincia di Modena ha finanziato il maggior numero di progetti, in particolare presentati e gestiti dall’Associazione Modena Terzo Mondo Onlus;

La sistematica presenza delle associazioni modenesi sul territorio brasiliano ha permesso di attivare e consolidare anche i rapporti con la società civile e con le istituzioni brasiliane e contemporaneamente il radicamento delle associazioni sul territorio modenese ha permesso di ampliare la rete dei sostenitori e della società civile modenese creando in questo modo virtuose sinergie che hanno portato alla realizzazione di veri progetti di cooperazione territoriale tra la provincia di Modena ed alcune aree del Brasile.

In particolare con la città di Itapirapuã nello Stato del Goiàs è stato possibile, grazie alla collaborazione dell’associazione Modena Terzo Mondo e della UISP provinciale progettare e realizzare una struttura sportiva polivalente collegata ad un centro per minori che consente di praticare diversi sport a oltre 300 ragazzi come risposta positiva e alternativa al degrado e all’abbandono.

Questa struttura è stata sostenuta anche da alcuni Comuni come quello di Modena, Bomporto, Maranello, Mirandola, Soliera e Pavullo, e dall’Unione Terre dei Castelli

Considerato che

la cooperazione tra i due territori ha un valore ben più elevato del finanziamento e della realizzazione di alcune opere progettuali, perché permette lo scambio di “buone pratiche”, la condivisione delle eccellenze dei diversi territori, mette in relazione le diverse culture, le valorizza e consente un effettivo sviluppo sociale e culturale delle comunità.

Le attività culturali forniscono una ricchezza formativa che rafforza la personalità dei ragazzi, riavvicinandoli alla cultura dei lori paesi e che le attività sportive sono finalizzate a valorizzare le potenzialità dei ragazzi e all’apprendimento dei valori che l’attività sportiva evidenzia quali la condivisione e lo spirito di gruppo.

La Provincia di Modena e la Città di Itapirapuã, rappresentate dal Presidente pro-tempore della Provincia di Modena, Emilio Sabattini e dal Sindaco pro-tempore della Città di Itapirapuã Erivaldo Alexandre da Silva sottoscrivono il presente Patto d’Amicizia.

Per consolidare i legami che intercorrono tra le due comunità locali, in forza dei progetti realizzati nel campo della solidarietà sociale, nonché per rafforzare le relazioni istituzionali con l’obiettivo di promuovere una maggior conoscenza reciproca delle diverse culture.

Il Presidente della Provincia di Modena


Il Sindaco della Città di Itapirapuã
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Erivaldo Alexandre da Silva
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