PROGETTO DI ADEGUAMENTO SERVIZIO DI PRESTITO AUTOMATIZZATO DELLE BIBLIOTECHE TERRITORIALI MEDIANTE INTEGRAZIONE DATI GESTIONALI PRESTITI E UTENTI NEL NUOVO SISTEMA SEBINA OPEN LIBRARY DEL POLO PROVINCIALE MODENESE SBN 

Relazione descrittiva

La Provincia di Modena esercita i compiti di coordinamento e sostegno delle Biblioteche e degli Archivi del territorio, nell’ambito delle funzioni di programmazione e valorizzazione dei Beni e degli Istituti culturali attribuite dalla Legge Regionale 18/2000; tramite la propria Istituzione Cedoc gestisce la Rete Bibliotecaria Provinciale, dal 2001 costituitasi in Polo Provinciale Modenese del Servizio Bibliotecario Nazionale ed oggi comprendente 96 biblioteche pubbliche e private del territorio, che nel 2008 ha consentito l’erogazione di 1.150.000 prestiti automatizzati a 107.000 utenti. 


Attualmente il Polo utilizza per il servizio di catalogazione in colloquio con il Servizio Bibliotecario Nazionale il sistema Sebina/SBN, di cui a breve verra’ installata la versione aggiornata Sebina Open Library, di proprieta’ della Regione Emilia-Romagna e della ditta Data Management di Agrate Brianza (MI).


Lo stesso Sebina e’ utilizzato per il prestito automatizzato delle biblioteche del capoluogo, mentre per le biblioteche extra capoluogo e’ utilizzato Auriga, un software realizzato negli anni ’90 per rispondere alle specifiche esigenze delle biblioteche medio-piccole ed alla loro organizzazione territoriale basata sui sistemi bibliotecari.

Si ritiene ora necessario, sia a seguito della costituzione del Polo Provinciale Modenese SBN - che ha consentito lo sviluppo a livello provinciale della cooperazione negli anni precedenti attuata a livello di sistema bibliotecario – sia a seguito della disponibilita’ della nuova versione del sistema Sebina, procedere all’ omogeneizzazione dei servizi bibliotecari ed al loro adeguamento e potenziamento mediante l’utilizzo del nuovo software per i servizi bibliotecari dell’intero territorio.

Il nuovo sistema, realizzato su piattaforma web, piu’ adeguato sia dal punto di vista grafico che dell’infrastruttura di rete in quanto sfrutta le potenzialita’ offerte dalle connessioni in banda larga, e’ basato su un’architettura flessibile, configurabile ed articolabile sulla base delle esigenze delle singole biblioteche, consentendo specifiche personalizzazioni aderenti alle esigenze sia di grandi istituti che di piccole biblioteche e consentendo agli utenti del Polo di accedere al prestito con una unica tessera su tutto il territorio provinciale.

Il Progetto prevede, in concomitanza con l’adozione di Sebina Open Library, l’attivazione dei seguenti interventi:

· La conversione dei dati gestionali Auriga in Sebina Open Library;

· L’integrazione dei dati gestionali Auriga in Sebina Open Library, sulla base delle specifiche software fornite dalla ditta Data Management;

· L’alimentazione automatica dell’archivio LDAP, il sistema di gestione degli accessi ad Internet per consentire agli utenti, una volta iscritti ai servizi bibliotecari, di accedere ad Internet tramite il sistema di identificazione degli accessi previsto dalla normativa vigente in materia di sicurezza dei dati e dei sistemi;

· La variazione all’interfaccia SIP2 utilizzata da Sebina Open Library per l’attivazione sulle postazioni di autoprestito tramite tecnologia RFID in radiofrequenza – attualmente utilizzate presso le Biblioteche di Carpi, Vignola e Castelfranco Emilia – di alcune funzionalita’ non supportate dall’interfaccia SIP2 ma necessarie all’attivita’ di biblioteca (rinnovo prestiti in corso, ecc.). 

Costo del progetto:

· attivita’ sistemistica per conversione dati Auriga: Euro 4.900,00 + iva.

· recupero in Sebina Open Library dei dati Auriga delle biblioteche territoriali: Euro 9.500,00 + iva;

· alimentazione del sistema di identificazione degli utenti che accedono ad Internet (LDAP) con i dati gestionali da Sebina: Euro 7.375,00 + iva;

· variazioni all’interfaccia SIP2 per le postazioni di autoprestito: Euro 3.800,00 + iva;

Costo totale del progetto: Euro 25.575,00 + iva.

Tempi di realizzazione: gennaio-giugno 2009
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