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PROGETTO PER  ALLESTIMENTO INFORMATICO SALA CORSI

 PER FORMAZIONE OPERATORI DELLE BIBLIOTECHE E DEGLI ARCHIVI 

DELLA RETE PROVINCIALE



L’attivita’ formativa del Cedoc della Provincia di Modena, avviata gia’ a partire dagli anni ’80 in concomitanza con l’organizzazione dell’informazione bibliografica sul territorio provinciale ed allora limitata a corsi sugli standard nazionali ed internazionali di catalogazione, e’ divenuta un intervento sistematico a partire dal 1990 quando l’avvio della rete bibliotecaria provinciale e la catalogazione partecipata hanno reso necessario fornire agli operatori delle biblioteche le competenze necessarie.


L’attivita’ formativa si e’ negli anni consolidata ed estesa sia al trattamento automatizzato di sempre nuove tipologie di materiali come il libro antico, gli audiovisivi, le fotografie, i periodici, sia all’approfondimento delle diverse tematiche connesse al servizio bibliotecario, come la promozione della lettura, il reference, la valorizzazione dei fondi storici e della storia locale, l’organizzazione dei patrimoni, l’utilizzo dei diversi servizi informativi disponibili in biblioteca come i cataloghi on line, internet ecc.


La costituzione della rete in Polo Provinciale Modenese del Servizio Bibliotecario Nazionale avvenuta nel 2001 ha poi reso necessario un costante aggiornamento sulle procedure di catalogazione in colloquio con il catalogo Indice nazionale; in attuazione delle Linee di indirizzo per gli archivi approvate dal Cedoc nel 2006, infine, e’ stato avviato uno specifico modulo corsuale dedicato all’organizzazione di un archivio di Ente pubblico ed all’attivita’ di riordino del patrimonio documentario.


Il Piano formativo 2008, in corso di predisposizione, comprendera’ circa 300 ore di corsi sia teorici che operativi con l’utilizzo delle strumentazioni informatiche, comprendenti, oltre ai tradizionali moduli dedicati alla catalogazione automatizzata, un impegnativo intervento sul nuovo software su piattaforma web che verra’ adottato nel prossimo autunno, intervento che coinvolgera’ gli operatori di tutte le biblioteche del territorio provinciale.


La formazione archivistica, infine, prevede uno specifico modulo corsuale sull’applicativo XDAMS, la piattaforma di gestione e consultazione delle risorse informative archivistiche recentemente adottato dall’Istituto per i Beni Artistici, Culturali e Naturali della Regione Emilia-Romagna ed utilizzabile da parte degli Istituti culturali del territorio regionale.


Il Progetto prevede quindi l’allestimento informatico della sala corsi presente nella nuova sede del Cedoc di Viale Rimembranze.


L’ampia sala, interamente cablata ed allestita con arredi che ne consentono un uso flessibile sia per corsi teorici che con l’utilizzo delle strumentazioni informatiche, e’ dotata di 2 schermi elettrificati, 2 videoproiettori e 44 posti a sedere. 

Costo del progetto:

Il Progetto prevede la fornitura delle seguenti attrezzature:

n. 15 pc portatili: Euro 9.795,00 + iva

n. 1 stampante laser: Euro 245,00 + iva

n. 1 sistema di altoparlanti per l’impianto audio: Euro 241,00 + iva

n. 6 cavi di sicurezza: Euro 115,15 + iva

Costo totale del progetto: Euro 10.396,15 + iva 

Tempi di realizzazione:

marzo 2008
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